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Mitteilung des Senats vom 10. Januar 2023
Wohnsituation Gefllichteter in Bremen

Die Fraktion der FDP hat unter Drucksache 20/815 S eine GroBle Anfrage zu
obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die GroBe Anfrage wie folgt:

1. In welchen Stadtbezirken befinden sich aktuell Erstaufnahmeeinrichtun-
gen und Landesaufnahmestellen, sind diese Kapazitdten ausreichend oder
hélt es der Senat fiir notwendig, weitere Filialen dieser Einrichtungen zu
etablieren, und wenn ja, wo kénnten sich diese befinden?

Die Erstaufnahmeeinrichtungen (EAE) fiir gefliichtete Familien bezie-
hungsweise erwachsene Personen fiir das Land Bremen sind der folgenden
Tabelle zu entnehmen (Stand aller Tabellen: 27. Dezember 2022):

EAE (mit Dependencen)
Unterkunft Land/Stadt, Stadtteil Art der Einrichtung
Lindenstr. 110 Land Vegesack
Alfred-Faust-Str. 15 Land Cbervieland
Hans-Bockler-Str. 56 Land Walle
Kalkstr. 6 .
Jugendherberge Land Mitte Jugendherberge
Vegesacker
Bahnhofsplatz 2 (Hotel) Land Vegesack Hotel
Anne-Conway-Str. 13 Land Homn-Lehe temporare LASt

Der Standort KalkstraBe 6 Jugendherberge wird im Laufe des Januars
wegfallen.

Da die Kapazitaten dieser Einrichtungen und ihrer AuBlenstellen nicht aus-
reichend sind, mussten dariiber hinaus fiir die Landesaufnahme Notunter-
kiinfte geschaffen werden. Diese sind in der folgenden Tabelle dargestellt:



Notunterkilinfte

Unterkunft Land/Stadt  Stadtteil
Herzogin-Cecilie-Allee 3 (Zelte) Land Walle
Findorffstr. 101 _
Messehalle 4 Land Findorff
Neuenlander Str. 55
Holzdamm 104 _
Hotel Zum Werdersee Land Obervieland
Alfred-Faust-Str. 15 (Zelt ) Land Obervieland
Duckwitzstr. 47
(ehem. Staples-Markt) Land Neustadt
Am Kaffeequartier 1 (Zollhaus) Stadt Walle
Lindenstrae 110
(Container, Umbau ausgesetzt) -and Vegesack

Der Aufbau weiterer Erstaufnahmeeinrichtungen ist notwendig, um die
Notunterkunfte ablésen zu kénnen. Im Aufbau befinden sich bereits die
Leichtbauhallen in der Uberseestadt (Walle), die die Zeltunterbringung an
diesem Standort moglichst ersetzen sollen. Weitere Standorte sind derzeit
noch nicht geplant und werden bei Bedarf geschaffen.

Die Erstaufnahmeeinrichtung fir unbegleitete minderjahrige Ausldander
(EAE) befindet sich im Stadtbezirk Sid. Aufgrund der hohen Zugange
wird fir die Erstaufnahme von unbegleiteten minderjahrigen Auslandern
(umA) nun auch ein Nebengebdaude der Einrichtung genutzt, sodass die
Kapazitaten von 90 auf 130 erhoht werden konnten. Fir das kommende
Jahr ist ein Umbau des Gesamtgebaudes geplant, mit dem eine weitere
Kapazitatserweiterung einhergehen wird.

Ebenfalls im Stadtbezirk Siud befindet sich die Erstaufnahmeeinrichtung
fur gefliichtete Madchen (MEA). Die Kapazitaten der MEA werden zum
1. Januar 2023 von acht auf dreizehn Platze erhoht.

In welchen Stadtbezirken befinden sich aktuell Ubergangswohnheime
(bitte nach Stadt- beziehungsweise Ortsteilen aufschliisseln), und wie viele
Menschen kénnen hier jeweils untergebracht werden?

Die Ubergangswohnheime sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:



Unterkunft Land/Stadt Stadtteil Kapazitét
Am Dobben 61-62 '
Townside Hostel Staat Mitte 0
Am Wall 175-177 Stadt Mitte 150
An der Weide 17 Stadt Mitte 38
Arberger Heerstr. 1 Stadt Hemelingen 220
Bahnhofsplatz 41b ’
1
Hotel Ibis City Center Stadt Mitte s
Corveystr. 17 Stadt Findorff 102
Eduard-Grunow-Str. 30 Stadt Mitte 50
Elsflether Str. 19 (Frauen) Stadt Walle a0
Ermlandstr. 38 A-D Stadt Elumenthal 180
| Faulenstr. 24-26 Stadt Mitte 150
Friedrich-Rauers-Str. 26 Stadt Mitte 150
Gabriel-Seidl-Str. 10 Stadt Schwachhausen &0
George-Albrecht-Str. & Stadt Blumenthal 0
Grépelinger Heersir. 9-13 Stadt Grépelingen 250
Grinenstr. 120 Stadt Meustadt 105

Hanna-Kunth-5tr. 5

Hotel Holiday Inn Siack Mt 130
Hemmstr. 295 Stadt Findorff 29
Holsteiner Strafe 91-99 Stadt Walle 50
Im Hollergrund 1 {Wn_hnhai‘n, Stadt Hom-Leha 140
vormals Hormer Eiche)
Kreinsloger 87/89/91(Frauen) Stadt EBlumenthal &0
Kurflirstenallee 27a Stadt Schwachhausen 80
Lilienthaler Heerstr, 174-176
Hotel Deutsche Eiche Stadt Hom-Lehe 109
Léningstr. 27/28 Stadt Mitte 50
Ludwig-Quidde-Str. 14 Stadt Hemelingen 180
Obervielander Str. 43a (Bolzplatz) Stadt Huchting 240
Obervielander Str. 43a (ASV) Stadt Huchting 120
Otto-Lilienthal-Str. 21 Stadt Meustadt 130
Steingutstr. 2 - 2f Stadt Vegesack 140
Stolzenauer Str. 30-32 Stadt Hemelingen 120
Stromer Landsirale 42 a
(Hote! Lulugy) Stadt Strom 75
Ubersestor 19 (Porthotel) Stadt Walle 129
Vinnenweg 53 Stadt Oberneuland 100
Wardamm 117, 117a-117d Stadt Huehting 140

Neben Ubergangswohnheimen sind auBerdem Wohnanlagen in Verwen-
dung, die iiber der Ortspolizeirecht (OPR) belegt werden.

OPR
Unterkunft Land/Stadt Stadtteil Kapazitét
Birkenstr. 16-19 Stadt Mitte 128
Anne-Conway-Str. 11 Stadt Horn-Lehe 210
Mihlenacker 4 und &
S —— Stadt Burg-Lesum 270
Tegeler Plate 23
(Stadtteilhaus Huchting) Stadt Huchting 50
Bremer Heimstftung
Breitenweg 24-26 Stadt Mitte 210




In welchen Stadtbezirken wurden im Jahr 2022 fiir Ubergangswohnheime
(bitte nach Stadt- beziehungsweise Ortsteilen aufschliisseln) zusatzliche
Kontingente geschaffen, und wo entstehen aktuell noch zusatzliche Kapa-
zitdten in welcher Hoéhe?

Von den oben aufgelisteten Ubergangswohnheimen wurden Folgende im
Jahr 2022 geschaffen: Am Dobben/Townside-Hostel, Hotel Ibis, Holiday
Inn, Holsteiner StraBe, Im Hollergrund, Lilienthaler HeerstraBe, Stromer
LandstraBe, Tegeler Plate, Breitenweg.

Zusatzliche Kapazitaten sind konkret in der Hans-Bockler-Strafe in Walle
(circa 300 Platze), in der Warfer LandstraBe in Borgfeld (circa 100 Platze),
Am Hilgeskamp in Osterholz (circa 140 Platze), am Breitenweg in Mitte
(circa 140 Platze), in der AchterstraBe in Horn (circa 90 Platze) und in Frie-
dehorst in Lesum (circa 140 Platze) geplant.

In welchen Quartieren sind Gefliichtete bisher unterreprasentiert, wie ist
diese Tatsache begriindet, und werden diese Quartiere bei der Suche nach
neuen Standorten fiir Ubergangseinrichtungen prioritdr aufgesucht —
wenn nein, warum nicht?

Die Zahlen koénnen auf der Quartiersebene nicht erhoben werden. Auch
eine Erhebung auf Stadtteilebene ware nur sehr begrenzt aussagefahig.
So gibt es beispielsweise in der Vahr kein Ubergangswohnheim. Da die
GEWOBA aber im Rahmen eines Kooperationsvertrags Wohnungen fir
gefliichtete Menschen zur Verfiigung stellt und in der Vahr einen grofen
Wohnungsbestand aufweist, wurden in diesem Stadtteil bereits viele Men-
schen mit Fluchthintergrund in den Wohnquartieren integriert. Gleiches
gilt fir Osterholz.

Grundsatzlich wird versucht, auch Ubergangswohnheime in jenen Stadt-
teilen einzurichten, die einen guten Sozialindex aufweisen. Gleichzeitig ist
es in diesen Stadtteilen besonders schwer, geeignete Immobilien oder freie
Flachen zu finden.

Welche der Ubergangswohnheime sprechen bestimmte Gruppen unter
den Geflichteten an (beispielsweise unbegleitete Minderjahrige, Fami-
lien, Senioren oder Alleinerziehende mit Kind), welche Griinde waren aus-
schlaggebend, hier gruppenspezifisch unterzubringen, und welche Aus-
stattungsmerkmale entsprechen den spezifischen Bediirfnissen der Ge-
flichteten am Ort?

In den Ubergangswohnheimen der Stadtgemeinde Bremen werden im All-
gemeinen alle Altersgruppen, Familienkonstellationen und Nationalitdten
untergebracht. Ein Ubergangswohnheim wird allerdings nur mit Frauen
(und Kindern) belegt.

Dartber hinaus gibt es eine Einrichtung, die auf traumatisierte Frauen (mit
Kindern) spezialisiert ist.

Grundsatzlich werden unbegleitete minderjahrige Auslander:innen (umA)
nicht in Ubergangswohnheimen, sondern in Einrichtungen der Kinder-
und Jugendhilfe untergebracht. Ausnahmen gibt es insoweit, als die jun-
gen Menschen in Fluchtverbdnden mit Erwachsenen eingereist sind und
aus Grinden des Kindeswohls nicht von diesen Erwachsenen getrennt
werden sollen. Voriibergehend wurden vierzig umA durch einen freien
Trager der Kinder- und Jugendhilfe in einem Stockwerk eines Ubergangs-
wohnheims betreut. Voraussichtlich ab dem 1. Januar 2023 werden diese
jungen Menschen durch den freien Trdager in einem fir diese Zwecke
durch die Stadtgemeinde Bremen angemieteten Hotel betreut.

Welche Formen der Not- beziehungsweise Ersatzunterkunfte hat der Se-
natim Jahr 2022 geschaffen oder schafft sie aktuell (Zelte, Turnhallen, Mo-
bilbauten), wo befinden sich diese, und in welcher Groenordnung konnen
hier jeweils Menschen untergebracht werden?
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In der folgenden Tabelle sind die aktuellen Notunterktinifte fir gefliichtete
Familien beziehungsweise erwachsene Einzelpersonen aufgelistet:

Notunterklnfte
Unterkunft Land/Stadt| Stadtteil PLZ | Kapazitat
Herzogin-Cecilie-Allee 3 (Zelte) Land Walle 28217 1.240
Findorfistr. 101 Land Findorff | 28215 | 600
Messehalle 4
Neuenlander Str. 55
Hotel Tryp by Wyndam Land MNeustadt 28199 358
Holzdamm 104 .
Hotel Zum Werdersee Land Obervieland | 28279 112
Alfred-Faust-Str. 15 (Zelt ) Land Obervieland | 28277 1DD|
Duckwitzstr. 47
(ehem. Staples-Markt) Land Meustadt 28199 300
Am Kaffeequartier 1 (Zollhaus) Stadt Walle 28217 41
Lindensiralle 110 Land Vegesack | 28755 80

(Container, Umbau ausgesetzt)

Zudem werden derzeit in der Herzogin-Cecilie-Allee Leichtbauhallen mit
1200 Platzen errichtet, die die Zeltunterbringung moéglichst ablésen sollen.

Vom 1. September 2022 bis zum 20. Dezember 2022 wurden 40 unbeglei-
tete minderjahrige Auslander voriibergehend in einem Zelt in der Alfred-
Faust-StraBe im Stadtbezirk Siid betreut. Ab Ende Dezember 2022 werden
bis zu 40 umA in vorlaufiger Inobhutnahme in einer Sporthalle am Flug-
hafendamm im Stadtbezirk Siid untergebracht.

Welche der 2015/2016 angeschafften Mobilbauten (Rotes Dorf etc.) und fir
Geflichtete hergerichtete Unterkiinfte stehen auch aktuell wieder zur
Verfiigung, und welche kénnen aus welchen Grinden nicht genutzt wer-

den?




Aktuell noch in Verwendung sind die folgenden Einrichtungen:

Am Wall 175-177 Stadt Mitte 150

An der Weide 17 Stadt Mitte 38
Arberger Heerstr. 1 Stadt Hemelingen 220
Corvaystr. 17 Stadt Findorff 102
Eduard-Grunow-Str. 30 Stadt Mitte 50
Elsflether Str. 19 (Frauen) Stadt Walle &0
Ermlandstr. 38 A-D Stadt Blumenthal 180
Faulenstr. 24-26 Stadt Mitte 150
Friedrich-Rauers-Str. 26 Stadt Mitte 150
Gabrial-Seidl-Str. 10 Stadt Schwachhausen &0
ht-Sir. & Stadt Elumenthal 90

Grépelinger Heerstr. 9-13 Stadt Grépelingen 250
Grinenstr. 120 Stadt Meustadt 105
Hemmstr. 295 Stadt Findorff 29
Holsteiner Strafe 91-93 Stadt Walle 50
Kreinsloger 87/89/91(Frauen) Stadt EBlumenthal &0
Kurfiirstenallea 27a Stadt Schwachhausen 80
Léningstr. 27/28 Stadt Mitte 50
uidde-Str. 14 Stadt Hemelingen 180
Obervielander Str. 43a Stadt Huchting 240
Obervielander Str. 43a (ASV) Stadt Huchting 120
Otto-Lilienthal-Str. 21 Stadt Meustadt 130
Stai .2-2f Stadt Vegesack 140
Stolzenauer Str. 30-32 Stadt Hemelingen 120
Uberseetor 19 (Porthotel) Stadt Walle 129
Vinnenweq 53 Stadt Oberneuland 100
Wardamm 117, 117a-117d Stadt Huchting 140

Einzelne Unterkunfte waren dabei bereits vor 2015/2016 in der Nutzung
(zum Beispiel Ludwig-Quidde-StraBe), wurden aber aufgrund der hohen
Zugangszahlen in diesem Zeitraum verlangert oder grundlegend renoviert
(zum Beispiel Wardamm).

Bis auf das Rote Dorf sind alle anderen Mobilbauten (Containerdorfer mit
Appartements) noch in Verwendung. Der Wiederaufbau des Roten Dorfs
ist derzeit in der konkreten Planung, nachdem in den letzten Jahren inten-
siv nach einem neuen Standort gesucht wurde. Die Containerunterkunft
(Gemeinschaftskiichen und Gemeinschaftssanitarbereiche) der Neuwie-
der Strafie ist seit Dezember 2022 in der Holsteiner Strale aufgebaut. An-
dere Container wurden nach 2015/2016 von Immobilien Bremen fur
anderen Zwecke eingesetzt (zum Beispiel Schule oder Kita). Gemietete
Container (zum Beispiel Standort Scharnhorstkaserne) wurden zurickge-
geben.

Aufgrund der steigenden Schilerzahlen stehen derzeit (ehemalige) Schul-
standorte, die in den Jahren 2014 bis 2016 genutzt werden konnten, nicht
mehr zur Verfiigung.

Welche Orte wurden noch identifiziert, um bei weiterem Bedarf auch im
kommenden Kalenderjahr Not- beziehungsweise Ersatzunterkunfte ein-
richten zu konnen (Turnhallen etc.), und nach welcher Prioritatenliste wer-
den sie hergerichtet und bezogen?

Wie in der Antwort zu Frage 3 dargestellt, finden sich derzeit eine Reihe
von Einrichtungen in der Planung, sodass derzeit davon ausgegangen
wird, dass Turnhallen fur die Unterbringung von gefliichteten Familien
und Einzelpersonen nicht herangezogen werden mussen.



10.

Fir die Unterbringung von umA pruft die Senatorin fur Soziales, Jugend,
Integration und Sport (SJIS) derzeit die Nutzung zweier ehemaliger kirch-
licher Objekte und eines Sportstudios im Stadtbezirk Siid sowie eine leer-
stehende Turnhalle und eine Gewerbeflache im Stadtbezirk Ost. Die
Priorisierung der Objekte richtet sich primar nach der Kurzfristigkeit der
Nutzungsmoglichkeit. Vom Schul- und Vereinssport genutzte Sporthallen
stellen immer die letzte Moglichkeit einer kurzfristigen Unterbringung
dar, die durch andere MaBnahmen vermieden werden sollen. Sollte es sich
angesichts der Zugangssituation nicht vermeiden lassen, gibt es ein etab-
liertes Verfahren der betroffenen Ressorts mit dem organisierten Sport.
Hierbei wird dann aufgrund der baulichen Voraussetzungen eine Voraus-
wahl technisch geeigneter Sporthallen getroffen und dann erfolgt eine ge-
meinsame Prioritdatensetzung unter Beachtung von Ausfallzeiten und an-
deren Kriterien.

Wie werden die Ortsbeiréte in die Planung von Unterkitinften fir Geflich-
tete eingebunden, und welche zusatzliche Unterstiitzung erhalten sie (per-
sonell, finanziell, organisatorisch), wenn eine neue Ubergangseinrichtung
im Quartier entsteht?

Bei der Planung von Unterkiinften fiir Gefliichtete in den Stadtteilen wer-
den die Ortsbeirdte von den zustandigen senatorischen Behorden so frith
wie moglich einbezogen. Veranlasst wird dies zumeist durch die Senatorin
fur Soziales, Jugend, Integration und Sport. In der Regel wird der Beirat in
einem ersten Schritt iber das zustdndige Ortsamt zunachst tber die
Grundziige, beziehungsweise tiber erste Planungsstande informiert. Dies
wird dann bis zur Befassung in einer Beirats- oder Ausschusssitzung weiter
konkretisiert. In Einzelfdllen kénnen in den Stadtteilen zur Begleitung
auch runde Tische eingerichtet werden, die entweder bei den Ortsamtern
oder bei Institutionen im Stadtteil angebunden sind. Eine zusatzliche fi-
nanzielle oder personelle Unterstiitzung der Ortsbeirdte ist dafiir nicht vor-
gesehen.

Welche zuséatzlichen Angebote werden systematisch im jeweiligen Quar-
tier geschaffen, wenn Ubergangseinrichtungen entstehen, um soziale, me-
dizinische und psychosoziale Bedarfe der im Quartier Ankommenden zu
decken?

Mit dem Betrieb von Ubergangswohnheimen werden wohlfahrtsstaatliche
Trager beauftragt. Damit wird auch die soziale Begleitung und Unterstut-
zung der Bewohner:innen der Ubergangswohnheime sichergestellt. In den
Ubergangswohnheimen gibt es dariiber hinaus oftmals soziale Angebote
von Ehrenamtlichen. Die vielfdltigen sozialen Angebote fur alle Alters-
gruppen in den Stadtteilen stehen zudem selbstverstandlich auch den Be-
wohner:innen von Ubergangswohnheimen zu Verfiigung.

Alle Bewohner:innen von Ubergangswohnheimen sind zudem kranken-
versichert und haben grundsatzlich einen Zugang zur allgemeinen medi-
zinischen Versorgung (siehe auch die Antwort zu Frage 17). Bei Bedarf
unterstitzen die Mitarbeiter:innen der Trager bei der Vermittlung von
Arztterminen. In der Praxis gibt es bei der medizinischen Versorgung
durchaus Zugangsschwierigkeiten und Barrieren.

SchlieBlich gibt es stadtweit Angebote, die aufgrund der spezifischen Be-
darfen von geflichteten Menschen entstanden sind. Zu nennen ist hier
beispielsweise Refugio — Beratungs- und Behandlungszentrum fur Flicht-
linge und Folteropfer. Refugio wird von der Senatorin fir Soziales, Jugend,
Integration und Sport gefordert und bietet kostenlose und mehrsprachig
psychosoziale Beratung und psychotherapeutische Behandlung. Zur psy-
chosozialen Versorgung im Regelsystem siehe zudem die Antworten zur
Frage 16.
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13.

Welche Bildungs- und Integrationsangebote werden systematisch am
Standort aufgebaut?

In den Ubergangswohnheimen gibt es eine Reihe von niedrigschwelligen
Angeboten, die sich aus den Bedarfen der Bewohner:innen ergeben. Zu
nennen sind Sprachkurse oder Sprachcafés, Kinderbetreuung oder krea-
tive Angebote. Sie werden von Tragern oder Ehrenamtlichen angeboten.
Zudem wird auf die vielfaltigen Bildungs- und Integrationsangeboten in
den Quartieren hingewiesen, die selbstverstandlich auch von Bewoh-
ner:innen von Ubergangswohnheimen besucht werden kénnen. Ein be-
sonders gut ausgebautes entsprechendes Angebot gibt es in diesem
Zusammenhang in den WiN-Quartieren (Wohnen in Nachbarschaften).
Zusatzlich beraten und unterstiitzen in diesen Quartieren auch die Mitar-
beiter:innen von ,Ankommen im Quartier (AIQ)", wobei sich diese Bera-
tung vor allem auf jene (gefliichteten) Personen bezieht, die nicht mehr in
den Ubergangswohnheimen, sondern im eigenen Wohnraum wohnen.

Wie werden Anwohnende iiber die Ubergangseinrichtungen informiert,
und welche MaBnahmen werden systematisch durchgefiihrt, um den Aus-
tausch mit den Ankommenden zu stdarken und Vorurteile abzubauen (Orte
der Begegnung, gemeinsame Veranstaltungen etc.)?

Zunachst wird im Rahmen von o6ffentlichen Beiratssitzungen oder Anwoh-
ner:innenversammlungen t{iber das Vorhaben informiert. Wenn ein Uber-
gangswohnheim in Betrieb genommen wird, ibernimmt der zustdndige
Trager auch den Austausch mit der Nachbarschaft. Uber die konkrete Aus-
gestaltung wird dann vor Ort entschieden. Grundsétzlich sind alle Uber-
gangswohnheime in den Quartieren sehr gut integriert. Beschwerden gibt
es nur im Ausnahmefall.

Wie werden Bildungseinrichtungen (Kita und Schule) zusatzlich unter-
stiitzt, wenn sie groe Zahlen gefliichteter Kinder und Jugendlicher auf-
nehmen?

Die Senatorin fiir Kinder und Bildung unterstiitzt die Bildungseinrichtun-
gen auf vielfaltige Weise, wenn es um die Aufnahme zusatzlicher gefliich-
teter Kinder und Jugendlicher geht. Im schulischen Bereich beispielsweise
stehen die jeweiligen Schulaufsichten in einem sehr engen Austausch mit
den Schulleitungen, um diese bei auftretenden Problemen beraten und un-
terstiitzen zu koénnen. Ebenfalls gibt es bei der Senatorin fiir Kinder und
Bildung eine eigene Arbeitsgruppe, die sich um die zahlreichen Fragen
der Beschulung zugewanderter und gefliichteter Kinder und Jugendlicher
kimmert und die Schulen ebenfalls berét.

Alle Kinder, die in Bremen leben, haben einen Anspruch auf Kindertages-
betreuung. Die Einrichtungen werden entsprechend der aufgenommenen
Kinder und der angebotenen Betreuungszeiten finanziell gefordert. Ein-
richtungen mit besonderen Herausforderungen (zum Beispiel Sprachfor-
derung, sozial benachteiligte Familien) erhalten einen besseren Personal-
schlissel und zusatzliche Stellen. Dartiber hinaus werden Einrichtungen
auf fachlicher Ebene unterstutzt.

Zum einen bietet die Senatorin fir Kinder und Bildungen Fortbildungen
und Qualifizierungen zu diesem Thema kostenfrei fiir padagogische Fach-
krafte in Bremen an. Insbesondere die Themen Spracherwerb und Mehr-
sprachigkeit stehen dabei im Vordergrund. Zudem werden uber das
Verstarkungsprogramm Sprachforderung und Sprachbildung zusatzliche
Ressourcen fir Personal-, Fortbildungs- und Sachmittel den Tragern von
Kindertageseinrichtungen zur Verfugung gestellt, um Kinder bei der Spra-
chentwicklung zu férdern. Die Hohe der Ressourcen orientiert sich dabei
an der Anzahl an Kindern mit Sprachforderbedarf beziehungsweise an der
Anzahl an Kindern ohne Deutschkenntnisse. Seit August 2022 wurden
diese Ressourcen durch sogenannte Briickenjahrmittel aufgestockt, um
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Funktionsstellen in den Einrichtungen mit besonderen Bedarfen zu etab-
lieren.

Ein weiterer Baustein zur Unterstiitzung der Kindertageseinrichtungen
sind die Verstarkungsmittel fir Kitas in Index-Lagen (SozPad-Programm).
Mit diesen werden Kindertageseinrichtungen in sozial herausfordernden
Lagen, die sich insbesondere auch durch einen hohen Anteil an Kindern
mit Fluchterfahrung auszeichnen kénnen, mit einer zusatzlichen Personal-
ressource ausgestattet. Diese Sozialpadagog:innenstellen haben den Auf-
trag Familien zu begleiten, beraten und zu unterstitzen.

Welche Spiel- und Betreuungsangebote gibt es an den Standorten, um ein
Aufwachsen im Sinne der UN-Kinderrechtskonvention zu ermoéglichen?

Alle Ubergangswohnheime verfiigen iiber Spielflaichen im AuBenbereich
und Gemeinschaftsrdaume, in den Veranstaltungen durchgefiihrt werden
konnen. An vielen Standorten wird zudem eine niedrigschwellige Kinder-
betreuung angeboten. Dies soll den Eltern die Teilnahme an Sprachkursen
ermoglichen und die Kinder zusétzlich férdern und unterstiitzen.

Die Senatorin fur Soziales, Jugend, Integration und Sport ist auBerdem be-
strebt, eine moglichst gute Wohnqualitat in den Ubergangswohnheimen
sicherzustellen. Ziel ist, dass die Bewohner:innen tber (kleine) Apparte-
ments verfigen. Die Unterkiinfte mit Gemeinschaftskiichen und -sanitar-
bereichen sollen perspektivisch abgebaut werden.

Fiir jedes Ubergangswohnheim gibt es zudem ein Gewaltschutzkonzept.

An welchen Standorten konnten bisher Anlaufstellen geschaffen werden,
die etwa den Zugang zur Vermittlung von langfristigem Wohnraum, zu fi-
nanzieller Unterstiitzung oder zu medizinischen und psychosozialen Hilfen
moderieren?

Neben der bereits in der Antwort zu Frage 10 dargestellten sozialen Un-
terstiitzung der Bewohner:innen in den Ubergangswohnheimen gibt es zu-
dem in jeder Einrichtung eine Wohnraumberatung, die bei der
Vermittlung in langfristen Wohnraum unterstiitzt. In diesem Zusammen-
hang ist auch die enge Kooperation mit den Bremer Wohnungsbaugesell-
schaften zu nennen. Besonders hervorzuheben ist dabei die Zusammenar-
beit mit der GEWOBA. Die GEWOBA stellt seit 2014 ein monatliches Kon-
tingent an Wohnungen fiir Bewohner:innen von Ubergangswohnheimen
zur Verfliigung. Die Vermittlung dieser Wohnungen (sowie die Akquise
weiterer Wohnungen) lauft iber das Projekt ,Zukunft Wohnen — Mehr
Wohnraum fiir Gefliichtete”, das von der Senatorin fiir Soziales, Jugend,
Integration und Sport beauftragt und finanziert ist.

Die Bewohner:innen von Ubergangswohnheimen beziehen in der Regel
Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz oder Arbeitslosengeld
II (zukinftig Burgergeld). Eine weitere finanzielle Unterstiitzung ist daher
nicht notwendig.

In der Verantwortung von der Senatorin fiir Gesundheit, Frauen und Ver-
braucherschutz liegt das Projekt , Gesundheitsfachkrafte im Quartier”. Die
Gesundheitsfachkrafte in den Quartieren sind in 14 Bremer und zwei Bre-
merhavener Stadtgebieten mit sozialen Herausforderungen tatig. Sie rich-
ten ihr Aufklarungs- und Beratungsangebot grundséatzlich an alle
Menschen in diesen Stadtteilen. Sie bilden durch ihren mobilen Arbeits-
ansatz als professionelle Ansprechpartner:innen durchaus niedrigschwel-
lige ,Anlaufstellen” auch fir Geflichtete. Sie sind unter anderem durch
personalisierte mehrsprachige Handzettel in ihren Stadtteilen bekannt, die
an vielen Stellen ausliegen. Teil ihrer vielfdltigen Aufgaben ist die Hilfe
bei der Orientierung im Regelsystem der Gesundheitsversorgung und zum
Beispiel das Organisieren von Kontakten zu weiterfuhrenden Beratungs-
stellen oder Gesundheitsdienstleister:innen.
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Exemplarisch aufgefiihrt vermitteln die Bremer Gesundheitsfachkrafte in
den Quartieren Gefliichteten regelmaBig erste soziale Kontakte in den
Stadtteil (zum Beispiel in der Huckelrieder Unterkunft fiir minderjahrige
unbegleitete Gefliichtete). Andere Quartiersgesundheitsfachkrafte bieten
jungen Gefliichteten eigene Sport- und Bewegungsangebote an, zum Bei-
spiel direkt in der Zeltstadt in der Uberseestadt. An anderer Stelle bahnen
sie im Bremer Westen Kontakte von Madchen/jungen Frauen zum Mad-
chenhaus Walle an und begleiten diese. So wirken sie positiv auf die Ver-
mittlung von Hilfen, bei der Pravention und Gesundheitsférderung und
fordern zugleich die (psycho-)soziale Stabilisierung von Gefliichteten.

Dies zeigt, dass die Gesundheitsfachkradfte in den Bremer und Bremer-
havener Quartieren tber ihre urspringlichen Aufgaben der Corona- und
spateren Impfaufklarung hinaus neue wichtige Tatigkeitsschwerpunkte
im Zuge der Fluchtlingsbewegungen tibernommen haben.

In welchem MaB8 ist das stadtische Angebot an psychosozialen Hilfen in
den vergangenen funf Jahren angewachsen, um Hilfe fiir die traumati-
schen Erfahrungen von Flucht und Vertreibung gewdhrleisten zu kénnen,
und welche Formate bedienen diese Hilfen?

Aufgrund der raumlichen Lage der Landeserstaufnahmestelle (LaST) in
Bremen-Vegesack suchen viele psychisch belastete Menschen mit
Fluchterfahrung das Psychiatrische Behandlungszentrum Bremen-Nord
auf. Aus diesem Grund fordert die Senatorin fiir Gesundheit, Frauen und
Verbraucherschutz seit 2020 ein Modellprojekt mit dem Ziel, die bereits
vorhandene besondere Expertise mit der Zielgruppe durch eine:n zusatz-
liche:n Psycholog:in zu starken. Dieses Modellprojekt soll grundsatzlich
der Férderung von transkultureller sozial-psychiatrischer Arbeit dienen
und hat dabei einen speziellen Fokus auf die Unterstiitzung der psychiat-
rischen und psychologischen Erstversorgung von Menschen mit Fluchter-
fahrung aus der LaSt in der LindenstraBe. Eine enge Kooperation mit dem
Gesundheitsamt und dem Trager der LaSt ist Teil des Projektes, das im
Herbst 2020 begonnen hat.

Menschen mit Fluchterfahrung sind haufig durch ihre Erfahrungen und die
Situation in ihren Heimatlandern psychisch stark belastet beziehungs-
weise traumatisiert. Insbesondere fir Frauen kommen Traumata durch das
Erleben geschlechtsspezifischer Gewalt im Heimatland oder auf der Flucht
hinzu. Der Zugang zu einer adaquaten Versorgung scheitert jedoch haufig
an fehlender Finanzierung der Therapie selbst und der Kosten fiir Sprach-
mittelnde fur die Behandlung. Bei der psychotherapeutischen und psychi-
atrischen Versorgung stellen die Sprache, aber auch das kulturelle Ver-
standnis der Beteiligten einen sehr wichtigen Faktor dar. Sprachmittlung
im Bereich von Psychiatrie und Psychotherapie unterscheidet sich daher
von anderen Ubersetzungssituationen und erfordert spezifische Kennt-
nisse und Fahigkeiten. Mangelnde sprachliche Verstandigung fuhrt haufig
zu Fehldiagnosen und fehlgeleiteten Behandlungen. Sprachbarrieren fiih-
ren haufig dazu, dass kranke Menschen zu spat Behandlungen aufsuchen
und Symptome chronisch werden. Unter diesen Voraussetzungen ist die
Integration entsprechend hilfebedurftiger oder erkrankter Personen nicht
immer moglich. Bremen setzt sich daher auf Bundesebene dafur ein, dass
regelhaft Mittel fur Sprachmittlung im Gesundheitsbereich zur Verfugung
gestellt werden. Mit einem Modellprojekt im Rahmen der Bremer Psychi-
atriereform wird zudem seit 2019 ein qualifizierter Sprachmittlungspool
aufgebaut, auf den Psychiater:innen, Kinder- und Jugendlichen-psychia-
ter:innen, arztliche und psychologische Psychotherapeut:innen bezie-
hungsweise Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeut:innen zurtck-
greifen konnen. Die Vermittlung erfolgt tber Refugio Bremen (siehe
https://www.refugio-bremen.de/sprachmittlung/). Damit soll eine verbes-
serte Teilhabe beziehungsweise ein besserer Zugang zum Gesundheits-
system und eine ambulante Versorgung in Psychiatrie und Psychotherapie
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in der ,Gesetzlichen Krankenversicherung” (GKV) oder Privatpraxis er-
moglicht werden. Wesentliche Bestandteile des Projekts sind auBerdem
curriculare Fortbildungen sowie ein regelméafBiges Supervisionsangebot fir
Sprachmittelnde und Fortbildungsveranstaltungen fiir Psychiater:innen
und Psychotherapeut:iinnen. Fur eine nachhaltige Finanzierung von
Sprachmittlung im Bereich der Gesundheitsversorgung miissen Losungen
gefunden werden. Aus diesem Grund unterstiitzt Bremen das Vorhaben
der Bundesregierung, iiber eine Anderung des SGB V (Sozialgesetzbuch)
regelhaft die Leistung der Sprachmittlung in der Gesundheitsversorgung
zu etablieren.

Wie wird das Angebot an allgemeinarztlicher und kinderarztlicher Versor-
gung sowie der der psychiatrischen und psychotherapeutischen Versor-
gung angepasst, wenn mehr Menschen in einen Bezirk stromen, welche
Rickmeldungen hat der Senat hinsichtlich einer bedarfsgerechten Aus-
stattung mit diesen in den Quartieren, und nach welchen Kriterien bemisst
er die Auslastung?

Nicht alle in den Fragestellungen erbetenen Informationen liegen dem Se-
nat vor. Daher wurde bei der Beantwortung der Fragen die Kassenarztliche
Vereinigung Bremen (KV) beteiligt.

Die Sicherstellung der ausreichenden vertragsarztlichen Versorgung der
Bevolkerung in Bremen und Bremerhaven ist Aufgabe der Kassenarztli-
chen Vereinigung Bremen. Sie hat die vertragsarztliche Versorgung in
dem in § 73 Absatz 2 SGB V bezeichneten Umfang sicherzustellen und den
Krankenkassen und ihren Verbanden gegentber die Gewdahr dafiir zu
ibernehmen, dass die vertragsarztliche Versorgung den gesetzlichen und
vertraglichen Erfordernissen entspricht. Die Kassendarztlichen Vereinigun-
gen haben entsprechend den Bedarfsplanen zudem alle geeigneten finan-
ziellen und sonstigen MaBnahmen zu ergreifen, um die Sicherstellung der
vertragsarztlichen Versorgung zu gewdhrleisten, zu verbessern oder zu
fordern.

Nach § 99 Absatz 1 Satz 1 SGB V haben die Kassendarztlichen Vereinigun-
gen im Einvernehmen mit den Landesverbdnden der Krankenkassen und
den Ersatzkassen nach MaBgabe der vom Gemeinsamen Bundesausschuss
erlassenen Richtlinien auf Landesebene einen Bedarfsplan zur Sicherstel-
lung der vertragsarztlichen Versorgung aufzustellen und jeweils der Ent-
wicklung anzupassen. Durch den Bedarfsplan sollen zum Zweck einer
auch mittel- und langfristig wirksamen Sicherstellung der vertragsarztli-
chen Versorgung und als Grundlage fir SicherstellungsmaBnahmen um-
fassende und vergleichbare Ubersichten iiber den Stand der ver-
tragsarztlichen Versorgung erstellt werden. Mit Wirkung vom 29. Novem-
ber 2019 hat die Kassenarztliche Vereinigung Bremen einen neuen Be-
darfsplan aufgestellt (abrufbar auf der Internetseite der Kassenarztlichen
Vereinigung Bremen im Downloadcenter [https://www.kvhb.de/pra-
xen/downloadcenter] unter ,Niederlassung: Bedarfsplan, Sitzungster-
mine, Abgabefristen”). Die Verhaltniszahlen stellen sich als arztgruppen-
spezifische Definition des Soll-Versorgungsniveaus dar und bilden im Ver-
haltnis Einwohner je Arzt den adaquaten Versorgungsgrad ab. Ist das re-
gional errechnete Arzt-Einwohner-Verhaltnis erfillt, liegt der Versor-
gungsgrad bei 100,0 Prozent. Steigt der Versorgungsgrad auf 110,0 Pro-
zent oder mehr, hat der Landesausschuss der Arzte und Krankenkassen
Uberversorgung festzustellen und Zulassungsbeschrankungen anzuord-
nen. Planungsbereiche im Bezirk der Kassenarztlichen Vereinigung Bre-
men sind Bremen-Stadt und Bremerhaven-Stadt. Abweichend davon ist
Planungsbereich fur die Arztgruppen der gesonderten facharztlichen Ver-
sorgung der Bezirk der Kassenarztlichen Vereinigung Bremen. Beispiels-
weise gilt fir den Planungsbereich Bremen-Stadt eine Verhaltniszahl von
1 669 Einwohner:innen pro Hausarzt:in und fir den Planungsbereich Bre-
merhaven Stadt eine Verhaltniszahl von 1 661 Einwohner:innen pro Haus-
arzt:in.
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Ausweislich der mit Stand 1. Oktober 2022 aktualisierten Planungstuber-
sicht fir den Planungsbereich Bremen-Stadt (abrufbar auf der Internetseite
der Kassenarztlichen Vereinigung Bremen im Downloadcenter
(https://www.kvhb.de/praxen/downloadcenter) unter ,Niederlassung: Be-
darfsplan, Sitzungstermine, Abgabefristen”) ist hinsichtlich der Arzt-
gruppe der Hausarzt:innen festzustellen, dass der Versorgungsgrad fir
den Planungsbereich Bremen-Stadt 104,9 Prozent betragt und das Soll-
Versorgungsniveau damit erfiillt wird. Fiir die Arztgruppen der allgemei-
nen facharztlichen Versorgung und der spezialisierten facharztlichen Ver-
sorgung im Planungsbereich Bremen-Stadt kann ausweislich der mit Stand
1. Oktober 2022 aktualisierten Planungstibersicht festgestellt werden, dass
der jeweilige Versorgungsgrad den allgemein bedarfsgerechten Versor-
gungsgrad jeweils um mehr als 10,0 Prozent iibersteigt und damit fiir die
Arztgruppen der allgemeinen facharztlichen Versorgung und der speziali-
sierten facharztlichen Versorgung im Planungsbereich Bremen Stadt eine
Uberversorgung besteht. Zudem kann ausweislich der mit Stand 1. Okto-
ber 2022 aktualisierten Planungstbersicht fiir die Arztgruppen der geson-
derten facharztlichen Versorgung im Bezirk der Kassendrztlichen Ver-
einigung Bremen festgestellt werden, dass der jeweilige Versorgungsgrad
den allgemein bedarfsgerechten Versorgungsgrad um mehr als 10,0 Pro-
zent Ubersteigt und damit fir die Arztgruppen der gesonderten facharztli-
chen Versorgung im Bezirk der Kassenarztlichen Vereinigung Bremen
eine Uberversorgung besteht.

Eine kleinrdumigere Bedarfsplanung, etwa auf Ebene der Stadtbezirke
oder auf der Ebene der Stadt- beziehungsweise Ortsteile, wird von der
Kassenarztlichen Vereinigung Bremen nicht vorgenommen. Die KV gehe
insgesamt von einer bedarfsgerechten Ausstattung aus, da in allen Fach-
gruppen derzeit eine Versorgung von uber 100,0 Prozent vorhanden ist.
Wo es der Kassenarztlichen Vereinigung Bremen moglich sei, nutze diese
nach eigenen Angaben vielfdltige MaBnahmen, um Bereiche mit ver-
gleichsweise geringerer Arztdichte attraktiver zu gestalten.

Unabhangig davon steht die Senatorin fur Gesundheit, Frauen und Ver-
braucherschutz mit der Kassendrztlichen Vereinigung Bremen im Aus-
tausch, sowohl auf Ebene der jeweiligen Hausleitungen als auch auf der
Fachebene. Dabei setzt sich die Senatorin fiir Gesundheit, Frauen und Ver-
braucherschutz auch fur eine kleinraumigere Bedarfsplanung seitens der
Kassenarztlichen Vereinigung Bremen ein.

In der psychotherapeutischen Versorgung kommt es fur die Bevolkerung
schon langer zu langen Wartezeiten, sodass auch fur geflichtete Men-
schen mit psychotherapeutischem Behandlungsbedarf nicht ausreichend
Behandlungsplatze zur Verfiigung stehen. Die Bedarfsplanung fir diesen
Bereich bildet sich ebenfalls nicht auf der Ebene eines Bezirkes ab. Samt-
liche Stadtteile in Bremen sind aus der Sicht der Kassenarztlichen Vereini-
gung in einer zumutbaren raumlichen Distanz. Es zeigt sich dabei in
Bremen die Situation, dass die Berichte von Fachleuten und Patient:innen
uber die sehr unzureichende Versorgungslage deutlich von der durch die
KV festgestellte rechnerische Uberversorgung abweichen. Diese Proble-
matik ist bundesweit festzustellen.

Der Grund fur diese Abweichungen liegt in der Tatsache begrundet, dass
die wesentlichen Grundlagen fiir die Bedarfsplanung fiir Psychotherapie
seit ihrer Einfuhrung im Jahr 1999 nicht mehr verandert wurden. Vor allem
werden weder die Morbiditats- noch die Sozialstruktur bei der psychothe-
rapeutischen Bedarfsplanung im notwendigen Umfang bertcksichtigt.
Dies gilt auch fiur Veranderungen hinsichtlich der erfreulicherweise wach-
senden Bereitschaft der Bevolkerung, bei psychischen Erkrankungen die
Hilfe von Psychotherapeut:innen in Anspruch zu nehmen.

Der Senat begrufit und unterstiutzt aus diesem Grund die jungsten Be-
schliisse von der Gesundheitsministerkonferenz vom 6. Oktober 2022 und
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19.

von der Ministerprasidentenkonferenz vom 19. bis 21. Oktober 2022, in
denen der Bundesgesundheitsminister aufgefordert wird, schnellstméglich
einen Gesetzentwurf zur Umsetzung der im Koalitionsvertrag der Bundes-
regierung vorgesehenen Reform der psychotherapeutischen Bedarfspla-
nung vorzulegen. Damit kénnte eine an der tatsachlichen Sozialstruktur
orientierte Versorgung erfolgen, die auch gestiegenen Zugangszahlen von
Geflichteten Rechnung tragt.

Bezuglich der psychiatrischen Versorgung wird auf das unter Frage 16 be-
reits beschriebene Modellprojekt zur Starkung der psychologischen und
psychiatrischen Versorgung von Gefliichteten in Bremen-Nord verwiesen.

Sind nach Einschatzungen des Senats die Kapazitaten fir psychologische
und psychosoziale Hilfen in Bremen ausreichend, um die Folgen von
Flucht und Vertreibung aufzuarbeiten, und auf Basis welcher Kriterien
wird hier eine aktuelle und perspektivische Bedarfsplanung vorgenom-
men?

Das sozialpsychiatrische Regelsystem aus Behandlungszentren, stationa-
rer Behandlung und aufsuchender Behandlung (Bravo) steht Gefliichteten
mit starken psychischen Belastungen direkt nach ihrer Ankunft zur Verfu-
gung und leistet einen wichtigen Beitrag zur psychologischen und psychi-
atrischen Versorgung Gefliichteter. Die gestiegenen Zugangszahlen vor
allem seit 2021 machen sich vor allem in den Kliniken und den sozialpsy-
chiatrischen Diensten bemerkbar. Die Senatorin fiir Gesundheit, Frauen
und Verbraucherschutz ist mit den Tragern der Dienste in einem regelma-
Bigen Austausch und prift kurz- und langfristige personelle Aufstockun-
gen.

Welche Riickmeldung hat der Senat von den Arztpraxen in den Ankom-
mensquartieren hinsichtlich ihrer Auslastung, und wie wird gegebenen-
falls bei formulierten Mehrbedarfen die medizinische Versorgung im
Quartier gesichert?

Bei der Beantwortung der Fragen wurde die Kassenadrztliche Vereinigung
Bremen beteiligt.

Gemal der Kassenarztlichen Vereinigung Bremen differenziert die Frage
nicht nach einzelnen Facharztgruppen. Es sei jedoch davon auszugehen,
dass nicht alle Facharztgruppen im gleichen Male frequentiert werden.
Insgesamt sei der KV Bremen eher selten und wenn dann von Haus- und
Kinderarztpraxen mit besonderen Sprachkenntnissen eine erhéhte Praxis-
auslastung primédr durch Gefliichtete zuriickgemeldet worden. Anders
stellte sich die Lage im Rahmen der Fliichtlingswelle von 2015 dar, bei der
ein erhohter Behandlungsbedarf vermehrt zu verzeichnen war.

Die medizinische Versorgung werde bei steigendem Behandlungsbedarf
durch Gefliichtete durch die Moglichkeit der Erhéhung der Regelleis-
tungsvolumenzahl (RLV) sichergestellt. Steigt der Behandlungsbedarf in
einer Praxis aufgrund der Versorgung von Gefliichteten nach § 264 Absatz
1 SGB V an, ist in den Durchfiihrungsbestimmungen der KV Bremen ge-
regelt, dass die zugewiesene RLV-Fallzahl des Arztes beziehungsweise
der Praxis auf Antrag und nach entsprechender Prufung der Voraussetzun-
gen erhoht werden kann, sodass die Versorgung sichergestellt ist.

Eine Erhohung der RLV-Zahl sei bisher nur in sehr geringem Umfang be-
antragt worden. Das lasst insoweit den Ruckschluss zu, dass eine erhohte
Anfrage durch Geflichtete die Praxisauslastung nicht primar beeinflusst.

Zu vermerken sei insbesondere, dass eine entsprechende Erhohung der
RLV-Fallzahl ausschlieBlich in Praxen beantragt worden ist, in denen der
Arzt mit der Muttersprache einiger Gefliichteter vertraut ist.

Die Rucksprache mit den Praxen hat jedoch regelmaBig eine deutlich zeit-
intensivere Behandlung der Geflichteten ergeben. Die zeitintensivere Be-
handlung ist darauf zurickzufihren, dass es regelmalig Verstandigungs-
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probleme gibt und die Gefliichteten nicht von Dolmetscher:innen bei Arzt-
besuchen begleitet werden. Die Bereitstellung von Dolmetscher:innen ist
nicht Aufgabe der Kassenarztlichen Vereinigung.

Folglich lasst sich durch die Frequentierung der Praxen durch Gefliichtete
laut der Kassenarztlichen Vereinigung Bremen derzeit kein erhéhter Be-
handlungsbedarf feststellen. Bemerkenswert ist jedoch der erhéhte zeitli-
che Behandlungsaufwand, der auf Verstandigungsschwierigkeiten und
das Fehlen von Dolmetscher:innen zurtickzufiihren ist.

Im Bewusstsein der hohen Bedeutung der Gesundheit fiir die Lebensqua-
litat sind in der Zustandigkeit der Senatorin fiur Gesundheit, Frauen und
Verbraucherschutz mehrere Handlungsschwerpunkte fir mehr Pravention
und Gesundheitsforderung in vulnerablen Quartieren entstanden. Die Ge-
sundheitsfachkrafte in den Quartieren sind fiir die Gesundheitsberatung
und Erhoéhung der Gesundheitskompetenz der Blrger:innen tatig (siehe
auch Antwort zu Frage 15).

AuBerdem sind an tiber 20 Bremer Grundschulen mit geringem Sozialin-
dex dauerhaft Gesundheitsfachkrafte an Schulen (GefaS) eingesetzt. Das
Gesundheitsamt Bremen ist zudem mit seinen Stadtteilteams des Kinder-
und Jugendgesundheitsdienstes in den Stadtteilen tatig.

In mehreren Stadtteilen etablieren sich seit 2020 Netzwerke/AGs fir Ge-
sundheit, koordiniert von der Landesvereinigung fiir Gesundheit Nieder-
sachsen und Akademie fiir Sozialmedizin e. V. (LVG & AFS). Alle Gesund-
heitsdienstleister und Beratungsinstitutionen sind eingeladen, sich dort
sektoreniibergreifend aktiv in den Netzwerken fiir das Ziel einer besseren
gesundheitlichen Chancengleichheit einzusetzen.

Dartiber hinaus plant die Senatorin fiir Gesundheit, Frauen und Verbrau-
cherschutz, im Jahr 2023 zwei Gesundheitspunkte zu eréffnen. Es handelt
sich um erste, regelméaBige Beratungs- und Unterstiitzungsangebote an ei-
nem festen Standort insbesondere fiir vulnerable Zielgruppen. Sie erhalten
dort durch eine Gesundheitsfachkraft Hilfe und Unterstiitzung bei Fragen
rund um ihre Gesundheit. Konzeptionell sollen nach Bedarf auch Sprach-
und Kulturmittler:innen herangezogen werden koénnen. Dieses Angebot
kann neben dem direkten Nutzen fiir Gefliichtete auch umliegende Arzt-
praxen entlasten.

Weiterverfolgt werden zudem Planungen fiir weitere Hebammenzentrum,
um auch in dem Bereich die Versorgungslage zu verbessern.

Hat der Senat Zielzahlen definiert, wie lange Menschen maximal in Not-
unterkiinften wie Turnhallen oder Zeltstadten leben sollten, bis eine Ver-
mittlung in langfristig zu nutzenden Wohnraum gelingt —- wenn ja, wie sind
diese, wenn nein, warum nicht?

Die Senatorin fiir Soziales, Jugend, Integration und Sport ist bestrebt, die
Aufenthaltszeit in Notunterkiinften wie den Zelten oder Hallen so kurz wie
moglich zu halten. Wenn die aufenthaltsrechtlichen Moglichkeiten gege-
ben sind, kann auch eine direkte Vermittlung in Wohnraum erfolgen. Hau-
figer erfolgt aber zundchst ein Umzug in ein Ubergangswohnheim, da
Wohnungen nicht in ausreichender Anzahl (und/oder GroBe) zur Verfii-
gung stehen.

Die Verbleibzeit in einer Notunterkunft richtet sich vorwiegend danach,
ob andere Platze zur Verfugung stehen. Daruber hinaus wird versucht, auf
individuellen Bedingung Rucksicht zu nehmen (zum Beispiel Erkrankun-
gen oder Behinderungen, Alter der Kinder, etc.)

Eine Zielzahl hinsichtlich der maximalen Dauer der Unterbringung von
umA in Notunterkiinften gibt es ebenfalls nicht, da die Dauer der Unter-
bringung davon abhdangig ist, ab wann Objekte zur reguldaren Unterbrin-
gung der jungen Menschen zur Verfugung stehen.

—14 -



21.

22.

23.

Wie werden die Erfahrungen ehemaliger Bewohnerinnen und Bewohner
von Erstaufnahmeeinrichtungen und Ubergangswohnheimen genutzt, um
im Sinne wirdiger und unterstitzender Wohnumgebung qualitatssi-
chernde Unterbringungsmoglichkeiten zu schaffen?

Grundsatzlich sind die Faktoren einer unterstitzenden Wohnumgebung
der Senatorin fir Soziales, Jugend, Integration und Sport aus der langjah-
rigen Erfahrung in diesem Bereich, aber auch aus Fachliteratur und aus
Erfahrungsberichten bekannt. Dazu gehoéren unter anderem abgeschlos-
sene Wohneinheiten, die Privatsphéare und eigene Lebensgestaltung zulas-
sen, Ubergangswohnheime, die gut in das Quartier integriert sind,
Erreichbarkeit von Angeboten im Stadtteil, Schul- und Kitaangebote in der
Umgebung, Erreichbarkeit von 6ffentlicher Infrastruktur (zum Beispiel Su-
permaérkte). Ehemalige Bewohner:innen von Ubergangswohnheimen sind
inzwischen auch selbst in der sogenannten Fliichtlingshilfe tatig und koén-
nen mit diesem Hintergrund auch gezielt unterstiitzen und beraten.

Wo sieht der Senat zukiinftig selbst Handlungsbedarfe, um die Unterbrin-
gung von Gefliichteten im Stadtgebiet und ihr Ankommen in unserer Stadt
zu verbessern, um die gesellschaftliche Integration zu férdern?

Die aktuelle Form der Unterbringung in den Notunterkiinften entspricht
nicht den Qualitatskriterien, die der Senat fiir die Unterbringung von ge-
flichteten Menschen hat. Diese bieten kaum Privatsphare und zu wenig
Ansatze fir eine schnellere Integration. Der Senat ist daher — wie beschrie-
ben - bestrebt, dass die Aufenthaltsdauer in Notunterkiinften moglichst
kurz ist. Auch, wenn der Standard in Ubergangswohnheimen deutlich bes-
ser ist, so ist aber die eigene Wohnung der beste Ort, um in Bremen wirk-
lich ankommen zu kénnen.

Fir die Inanspruchnahme medizinischer Hilfen ist es in erster Linie wich-
tig, Sprachmittlung als reguldre Leistung im Gesundheitssystem zu veran-
kern. Wie bereits unter Frage 16 dargelegt, unterstiitzt der Senat aus
diesem Grund die dringend erforderliche Reform des SGB V und mdoglich-
erweise auch von SGB I und II, damit Gefliichtete auch ohne ausreichende
Sprachkenntnisse Zugang zu medizinischen und sozialen Hilfeleistungen
erhalten kénnen. Wie unter Frage 17 beschrieben ist weiterhin die Reform
der psychotherapeutischen Bedarfsplanung eine Grundlage fiir den Aus-
bau der Ressourcen, um Gefliichteten mit psychischen Erkrankungen aus-
reichend therapeutische Hilfen anbieten zu konnen.

Fir die Integration und den Spracherwerb der Kinder ist es forderlich,
wenn diese im Rahmen des Rechtsanspruches so frith wie moglich die Kitas
beziehungsweise Schulen besuchen. Aufgrund der bekannten Problema-
tik der fehlenden Platze ist dies leider nicht immer moglich.

Welche Mindestausstattung geht mit Ubergangsquartieren (sowohl von
der faktischen Ausstattung als auch mit moéglichen Hilfen) verlasslich ein-
her, und ist jeweils bekannt, wer im Fall von auftretenden Konflikten und
UnregelmaBigkeiten durch die Bewohnerinnen und Bewohner angespro-
chen werden kann, und wenn ja, wie wird uber diese Mdoglichkeit infor-
miert?

Der Begriff ,Ubergangsquartier” ist nicht eindeutig definiert. Darunter
konnten Notunterkiinfte und auch Ubergangswohnheime gefasst werden.
Wie bereits erwahnt, erfiillen die aktuellen Notunterkiinfte nicht die Qua-
litatskriterien, die der Senat im Allgemeinen an die Unterbringung von ge-
flichteten Menschen stellt. Unabhdangig davon miussen Notunterkiinfte
immer den Brandschutz erfiillen, ausreichend Sanitareinrichtungen auf-
weisen und Platz fir eine Verpflegung (Essensausgabe und Essensbereich)
bieten. Auch Notunterkiinfte werden von wohlfahrtsstaatlichen Tragern
betreut. Ein Wachdienst ist durchgangig vor Ort. Der Zugang zu medizini-
scher Versorgung wird grundsatzlich sichergestellt.
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Ubergangswohnheime miissen ebenfalls alle baurechtlichen Erfordernisse
(inklusive Brandschutz) erfiillen. Optimalerweise sollen Appartements fiir
die Bewohner:innen zur Verfiigung stehen. Zudem werden bei der Aus-
wahl regionale Gegebenheiten gepriift. Wie beschrieben, werden alle
Ubergangswohnheime durch Tréger betrieben. Auch hier ist ein Wach-
dienst durchgéngig vor Ort und fir die Bewohner:innen absprechbar.

Die Trager verfligen grundsétzlich tiber ein Beschwerdemanagement.
Erste:r Ansprechpartner:in ist die Einrichtungsleitung. In der Folge kénnen
Beschwerden an die Bereichsleitungen der Trager gerichtet werden. Be-
schwerden konnen auch an die Senatorin fiir Soziales, Jugend, Integration
und Sport gerichtet werden.

Wie viel Zeit vergeht durchschnittlich vom Ankommen im Land bis zur
ausldnderrechtlichen Registrierung und zur Ausstellung eines giiltigen
Aufenthaltstitels, und welche dieser Schritte konnen digital erfolgen?

Hier ist zu unterscheiden aus welchen Grinden die Menschen geflohen
sind.

Personen, die nach Deutschland kommen, um Asyl zu beantragen, werden
in erster Linie in der Zentralen Aufnahmestelle fiir Asylbewerber und
Flichtlinge im Lande Bremen (ZASt) aufgenommen. Dort muss zunéachst
das eigentliche Begehren geklart werden. Dabei erfolgt eine bundesweite
Verteilung nach dem EASY-Verfahren. Bleiben die Asylantragsteller:in-
nen in Bremen, ist zunachst die BAMF-AuBenstelle (Bundesamt fiir Mig-
ration und Fliichtlinge) zustdandig und stellt erste Dokumente und die
Aufenthaltsgestattung aus. Das Migrationsamt stellt in der Regel nach drei
Monaten die erstmals anstehende Verldngerung der Bescheinigung tiber
die Aufenthaltsgestattung aus. Das Migrationsamt ladt Personen circa drei
Wochen nach Eingang einer positiven Entscheidung des BAMF pro-aktiv
zur Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis ein.

Fir die Registrierung (und Verteilung) der Menschen aus der Ukraine
wurde seitens der Senatorin fir Soziales, Jugend, Integration und Sport
und dem Senator fir Inneres in der Flughafenallee ein eigener Standort
geschaffen, dessen Arbeitsfahigkeit maBgeblich durch den Einsatz exter-
ner Unterstiitzungskrafte sichergestellt werden konnte. Hier konnten in
der Regel alle Gefliichteten aus der Ukraine unmittelbar nach der Regist-
rierung eine Aufenthaltserlaubnis nach § 24 Aufenthaltsgesetz (AufenthG)
ausgestellt werden. Drittstaatsangehorigen wurde zundachst eine Fiktions-
bescheinigung zur Klarung der Voraussetzungen fiir eine Aufenthaltser-
laubnis ausgestellt.

Bei Personen, die nach Deutschland gefliichtet sind, aber kein Asyl bean-
tragen wollen, kann es je nach Konstellation zu langeren Verfahren kom-
men. Besonders langwierig sind Verfahren bei volljahrig eingeschatzten
unbegleiteten Minderjahrigen, wenn diese gegen die Ablehnung der In-
obhutnahme durch das Jugendamt Rechtsbehelfe einlegen. Da der Aus-
gang oft offen ist, erfolgt eine schriftliche Anhérung zur Verteilung erst,
wenn die Eil-verfahren gegen die Ablehnung der Inobhutnahme abge-
schlossen sind.

Ein anderer Sonderfall sind schwangere Frauen, die unerlaubt nach
Deutschland einreisen und sich mit einer vorgeburtlichen Vaterschaftsan-
erkennung beziehungsweise eine Sorgeerklarung eines Mannes an das
Migrationsamt wenden. Sofern dieser eine Niederlassungserlaubnis oder
die deutsche Staatsangehorigkeit besitzt, kann er dem Kind ebenfalls die
deutsche Staatsangehorigkeit vermitteln. Nach der Rechtsprechung der
hiesigen Verwaltungsgerichte ergibt sich in diesen Fallen spatestens mit
der Geburt des Kindes dann zumindest ein Vollstreckungshindernis. Aus
diesem Grund erfolgt in aller Regel keine Verteilung, sondern es wird zu-
nachst (gegebenenfalls) ein Verfahren nach § 85a AufenthG durchgefuhrt
und im Anschluss die Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis gepriuft.
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Prioritar werden derzeit von der ZASt und dem Migrationsamt Staatsange-
horige der Westbalkan-Staaten in der ZASt bearbeitet. Bei dieser verhalt-
nismaBig groBen Anzahl Gefliichteter wird zeitnah ein Termin zur
personlichen Anhoérung zur Verteilung gemaB § 15a AufenthG in der ZASt
anberaumt. Dies erfolgt in aller Regel innerhalb von anderthalb bis drei
Wochen. Im Anschluss an die Anhoérung erfolgt in der Regel innerhalb we-
niger Tage eine Verteilung auf ein anderes Bundesland, welches dann
auch die Zustdandigkeit iibernehmen muss und die Voraussetzungen fir
eine Aufenthaltserlaubnis oder Duldung prift.

Die Erteilung der Erstaufenthaltserlaubnis bei erlaubter Einreise mit Vi-
sum erfolgt in der Regel innerhalb der Gultigkeitsdauer des Visums.

Wie stark ist das Personal im Migrationsamt im Laufe des Jahres 2022 ge-
messen in Vollzeitaquivalenten aufgestockt worden, und wie schatzt der
Senat aufgrund welcher Kriterien aktuell die bedarfsgerechte Personalaus-
stattung ein?

Der Personalbestand des Migrationsamtes ist im vergangenen Jahr nahezu
unverandert geblieben, wahrend die Zahl der im Auslanderzentralregister
fur Bremen erfassten Personen um 8,72 Prozent gestiegen ist. Zum 1. No-
vember 2021 betrug der Gesamtpersonalbestand 125,79 VZE (Vollzeitein-
heit) und zum 1. November 2022 betrug der Gesamtpersonalbestand des
Migrationsamtes 125,81 VZE.

Zur Bewaltigung des Zuzugs von Schutzsuchenden aus der Ukraine wur-
den zusdatzlich 5,64 ,anders finanzierte VZE" im Jahr 2022 befristet bewil-
ligt.

Am 6. Dezember 2022 hat der Senat eine Personalaufstockung bei der Se-
natorin fur Soziales, Jugend, Integration und Sport von 10,00 VZE und
beim Senator fiir Inneres von 8,00 VZE beschlossen. Mit den fiir den Sena-
tor fur Inneres vorgesehenen 8,00 VZE soll im Migrationsamt ein neues
Referat ausgestattet werden, das raumlich an die ZAST in der Lindenstrale
angegliedert und die kurzfristige aufenthaltsrechtliche Bearbeitung der
dort ankommenden Fliichtlinge sicherstellen wird.

Wie viel Wartezeit auf einen Termin muss durchschnittlich fiir einen Be-
such im Migrationsamt eingeplant werden, und welche Vorgénge sind als
digitale Prozesse umgesetzt?

Die Prifung der Erteilungsvoraussetzungen fir eine Aufenthaltserlaubnis
erfolgt bei erlaubter Einreise im Visaverfahren in der Regel im schriftlichen
Verfahren. Die Kund:in wird erst dann zu einem personlichen Termin ein-
geladen, wenn seine Vorsprache zur Erteilung der Aufenthaltserlaubnis
erforderlich ist.

Bei unerlaubter Einreise bearbeitet das Migrationsamt die Anliegen der
Kund:innen im schriftlichen Verfahren. Termine fir Anhérungen in der
ZASt werden aktuell circa ein bis zwei Wochen nach Meldung der ZASt
im Voraus geplant und sind davon abhéngig, ob ein:e Sprachmittler:in zur
Verfiigung steht. Das Migrationsamt ladt Personen circa zwei bis drei Wo-
chen nach Eingang der positiven Entscheidung des BAMF proaktiv zur Er-
teilung der Aufenthaltserlaubnis ein.

Geht es um Verlangerungen vorhandener Aufenthaltserlaubnisse oder
Reiseausweise fur Fluchtlinge vergibt das Migrationsamt ebenfalls proak-
tiv Termine. Fur sonstige Termine miussen aktuell Wartezeiten zwischen
drei und zehn Wochen abhédngig von Auslastung des zustdndigen Referats
eingeplant werden.

Bei der Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis oder Niederlassungserlaubnis
ist immer eine personliche Vorsprache zwecks Biometrieaufnahme erfor-
derlich.
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Digitale Losungen zur Verringerung des Arbeitsaufwandes werden im
Rahmen der Umsetzung des Online-Zugangs-Gesetzes (OZG) entwickelt
und mittelfristig einsatzbereit sein. Daneben wird im Rahmen eines 2023
anstehenden Projektes zur Zukunftsfestigkeit des Migrationsamtes eruiert,
wie die Beschleunigung der Digitalisierung und die Gestaltung medien-
bruchfreier Ablaufe neben dem Ausbau von OZG-Angeboten durch den
internen Einsatz von IT-Anwendungen erreicht werden kann.

Alle Vorgange, die keine personliche Vorsprache erfordern, sind als min-
destens teildigitale Prozesse im Sinne von ,ohne Vorsprache im MigAmt"
umgesetzt. Antragsformulare und Unterlagenanforderungen werden auch
per E-Mail angefordert und entgegengenommen.

Fur die Sicherung des Lebensunterhaltes und die Vermittlung in Arbeits-
stellen, Sprachkurse sowie in weitere Qualifizierungen ist in vielen Fallen
das Jobcenter zustdandig. Wie viel Zeit vergeht in der Regel zwischen dem
Ankommen in Bremen und der regelhaften Unterstiitzung zur Absiche-
rung des Lebensunterhaltes durch das Jobcenter, und welche schnellen
Hilfen dienen in diesem Zeitraum als Uberbriickung?

Angesichts der Vielzahl einzelfallbezogener Fallkonstellationen kann zur
Dauer des Zeitraums zwischen Ankommen der Gefliichteten in Bremen
und der Leistungsgewdahrung im Jobcenter keine verallgemeinerungsfa-
hige Aussage getroffen werden.

Wie in der Antwort zu Frage 24 dargestellt, durchlaufen neuankommende
Geflichtete grundsatzlich ein individuelles asyl- beziehungsweise aufent-
haltsrechtliches Verfahren. Fiir diese Zeit oder im Falle einer Duldung aus
humanitdaren Grinden werden (zundachst) Leistungen nach dem Asylbe-
werberleistungsgesetz gewdahrt. Erst nach positivem Abschluss des asyl-
beziehungsweise aufenthaltsrechtlichen Verfahrens und der Erteilung ei-
nes entsprechenden Aufenthaltstitels besteht ein in der Regel nahtloser
Zugang zu Leistungen der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende nach SGB
II (kiinftig Blrgergeldleistungen) in der Zustdndigkeit des Jobcenters. Zur
jeweiligen Dauer der vorgelagerten asyl- und aufenthaltsrechtlichen Ver-
fahren wird auf die Antwort zu Frage 24 verwiesen. Mit Eintritt der Leis-
tungszustdandigkeit des Jobcenters erfolgt die Bearbeitung der Neu-
antrage. Im Hinblick auf die Dauer dieser Bearbeitung verfiigt das Jobcen-
ter Bremen tiber Mindeststandards. So sollen zwischen dem Eingang der
vollstandigen Antragsunterlagen und der endgtltigen Entscheidung tiber
eine Leistungsbewilligung durchschnittlich nicht mehr als zehn Arbeits-
tage vergehen. Aktuell héalt das Jobcenter Bremen diesen Durchschnitts-
wert ein.

Wie viele der 2022 in Bremen angekommenen Geflichteten konnten bis-
her in Arbeiten beziehungsweise einen Sprachkurs und weitere Qualifi-
zierungsangebote vermittelt werden?

Hierzu kann das Jobcenter Bremen mangels vorhandener Datengrundlage
keine Angaben machen. Grund dafur ist, dass Daten, die sich ausschlieB3-
lich auf die Gruppe aller in 2022 neu eingereisten Geflichteten beziehen,
durch den Statistikservice der Bundesagentur fur Arbeit nicht gesondert
erhoben und abgebildet werden. Dies trifft bezogen auf das Jobcenter auf
alle angefragten Antwortkategorien zu.

Hinsichtlich der Sprachférderung fir gefliichtete Menschen im Land Bre-
men ist das Bundesamt fir Migration und Fliuchtlinge der Hauptakteur.
Dort stehen je nach Vorkenntnissen verschiedene Sprachkurse von Alpha-
betisierungskursen bis hin zu spezifischen Berufssprachkursen zur Verfi-

gung.

Pro Jahr werden in den BAMF-Kursen etwa 2 500 zugewanderte Men-
schen erreicht. Konkrete Zahlen fiir 2022 liegen nur fur Berufssprachkurse
(ab B1 Sprachniveau laut EU-Referenzrahmen) vor: Vom 1. Januar 2022
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bis 31. Oktober 2022 wurden fir insgesamt 2 595 Personen Berechtigun-
gen und Verpflichtungen vom Jobcenter und der Agentur fur Arbeit aus-
gestellt, davon sind 1 125 Personen bereits in Berufssprachkurse einge-
treten.

In Bremen koénnen alle gefliichteten Menschen, die keine Férderberechti-
gung des BAMF haben, iiber das Land Bremen geférdert werden.

Das Land Bremen hat das Ziel, allen Zugewanderten im erwerbsfahigen
Alter in Bremen und Bremerhaven das Erlernen der deutschen Sprache zu
erméglichen. Uber die landesgeférderte Koordinationsstelle Sprache wer-
den Zugewanderte beim Zugang in passende Deutschsprachlernangebote
(mit Kinderbetreuung, Frauenkurse, Jugendintegrationskurse) unterstiitzt.
Zudem werden auch verschiedene Modellprojekte wie Kurse in Werkstat-
ten fiir Menschen mit Behinderung, niedrigschwellige Angebote in Quar-
tieren, ausbildungsbegleitende Sprachférderung, Alphabetisierungsvor-
kurse oder die Bremer Integrationsqualifizierung (BIQ) tiber das Land Bre-
men umgesetzt.

Wie viele der in Bremen 2022 angekommenen Kinder unter sechs Jahren
werden inzwischen in einer Kindertageseinrichtung betreut, wie viele Kin-
der tiber sechs Jahren besuchen regelhaft eine Bremer Schule, und fir wie
viele wurden Uberbriickungsméglichkeiten geschaffen bis ein regulédrer
Schulplatz zur Verfiigung steht?

Im Kalenderjahr 2022 haben sich schatzungsweise 2 500 neuzugewanderte
Schiiler:innen fir einen Schulplatz gemeldet. Um dieser sehr hohen Zahl
zu begegnen, wurde an den Schulen die Anzahl der Vorkurse um 47 deut-
lich erhoht, sodass nunmehr 1 750 Platze zur Verfiigung stehen. Erganzend
wurden beziehungsweise werden sogenanntes Willkommensschulen ge-
grindet, um allen Schiiler:innen ein Ankommen zu ermdéglichen und sie
auf das Regelsystem vorzubereiten. In 19 Klassenverbanden werden an
den Willkommensschulen (Ohlenhof, Stresemannstra3e) bisher rund 300
Schiiler:innen beschult, weitere Kapazitdaten (25 Lerngruppen an den
Standorten Helsinkistrae und Ellmersstrale) werden derzeit eingerichtet.
Anfang Dezember waren 268 gefliichtete Schiiler:innen unversorgt. Hin-
zukommen die Schiiler:innen, die in der Zeltstadt Uberseestadt leben
(circa 300 Schiiler:innen), die aktuell tiber das Hausbeschulungsmodell
ebenfalls ein Beschulungsangebot erhalten sollen, aber noch nicht im Ge-
samtsystem integriert sind.

In die Angebote der Kindertagesbetreuung werden Kinder gemaf den Kri-
terien des Ortsgesetzes zur Aufnahme von Kindern in Tageseinrichtungen
und in Kindertagespflege der Stadtgemeinde Bremen aufgenommen. Die
Herkunft der Kinder und ihrer Familien gehort nicht zu den Aufnahmekri-
terien und wird daher insbesondere aus Grunden des Datenschutzes auch
nicht erfasst. Eine entsprechende Auswertung ist daher nicht moéglich.
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